

МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВООЗАЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Газета Международной Сети МПД



ФЕВРАЛЬ 2006

№

02

Дорогие друзья!

Движение «Молодая Европа» – партнер и соратник МПД во многих начинаниях, участник международных и российских акций и кампаний МПД – инициировало новую, очень важную, по-нашему мнению, кампанию «Новый шаг для Совета Европы». Она направлена на сохранение и укрепление авторитета Совета Европы как уникального института, продвигающего и оберегающего набор важных для всего мира гуманитарных стандартов. Молодежное Правозащитное Движение поддержало кампанию – важно не только не дать Совету Европы ослабеть, но и найти новые ресурсы и стратегии для роста авторитета Совета Европы и для Востока, и для Запада Европы. Поэтому на страницах февральского номера нашей газеты редакция помещает обращение в рамках кампании к структурам и государствам-участникам Совета Европы. Мы призываем вас поддержать обращение и принять участие в кампании. Подробнее узнать о том, как вы можете присоединиться к кампании «Новый шаг – для Совета Европы», можно у Международного Комитета кампании по электронной почте newcoe@yandex.ru или по телефону в Москве 89262470975.

ОБРАЩЕНИЕ К СТРУКТУРАМ И ГОСУДАРСТВАМ-УЧАСТНИКАМ СОВЕТА ЕВРОПЫ «О ПРИЗНАНИИ РУССКОГО ЯЗЫКА В КАЧЕСТВЕ ТРЕТЬЕГО ОФИЦИАЛЬНОГО ЯЗЫКА СОВЕТА ЕВРОПЫ»

Мы считаем, что Совет Европы является уникальной международной организацией, объединяющей Восток и Запад Европы и воплощающей в жизнь общие ценности Прав Человека Демократии, Верховенства Закона.

Мы считаем необходимым сохранить и укрепить авторитет Совета Европы, – привлекая для этого новую энергию и новые общественные силы.

Мы считаем, что для этого необходимо предпринять новые шаги, направленные, прежде всего, на укрепление диалога, межкультурной составляющей, на построение мостов между Западом и Востоком.

В настоящее время Совет Европы фактически состоит из 2-х частей – стран, связанных с Европейским Союзом, и тех стран, которые в ближайшие десятилетия останутся «Восточной Европой». В 1949 г. Совет Европы создавался как «клуб западноевропейских демократий», и решение о принятии в качестве официальных языков английского и французского было совершенно логичным. Однако; сейчас, в начале XXI века, Совет Европы многократно расширил свои пределы и остается чуть ли не единственным мостом между Востоком и Западом Европы, имеющим четкие принципы работы, ратифицированные Конвенции, конкретные институты и предлагающим единый формат для всей Европы – и Востока, и Запада – в понимании Прав Человека, Демократии и Верховенства Закона.

Одной из ключевых стран для формирования единого пространства в рамках ценностей Совета Европы остается Россия. И не только как государство, оказывающее серьезное влияние на продвижение ценностей Совета Европы на всей территории СНГ, но и как носитель языка, на котором говорит более 200 млн. европейцев, если под Европой понимать не Евросоюз, а именно «Европу 800 миллионов», как это провозглашается во многих документах Совет Европы.

Вступление в Совет Европы стран Восточной Европы (в том числе и России, ровно десять лет назад - 28 февраля 1996 г.); послужило мощным импульсом для развития этой организации, знаком нового этапа ее развития, энергия которого в настоящий момент, к сожалению, растратчена.

Новым шагом Совета Европы на пути создания единого общеевропейского ценностного пространства может стать принятие русского языка как третьего официального.

Во-первых, присоединение к двум западным языкам, признанным официальными в середине XX века, третьего – «восточного» и славянского – будет символизировать, что Совет Европы в начале XXI века – иная структура, действительно ставящая своей целью диалог между Востоком и Западом.

Во-вторых, этот шаг станет символом окончательного принятия России в объединенную Европу, невозможности ее развития

вне европейских ценностей. Это станет признанием России равноправным партнером, а ее культуры – частью европейского наследия.

В-третьих, для более 200 миллионов европейцев, далеко не только россиян, принятие русского языка в качестве официального позволит получить полноценный доступ ко всем документам и практическим достижениям Совета Европы; значительно возрастет степень открытости Совета Европы для стран Восточной Европы и, с другой стороны, – их готовности сотрудничать с Западом.

Мы считаем принятие русского языка в качестве третьего официального языка Совета Европы не столько «процедурным» решением, сколько новым шагом, важным с культурной и символической точки зрения.

Мы считаем, что это принесет новый импульс в деятельность Совета Европы, откроет дорогу новому взгляду на его роль и место, реально укрепит его влияние в объединении Европы на основе фундаментальных ценностей Прав Человека, Демократии и Верховенства Закона.

Обращаемся к структурам и государствам-участникам Совета Европы с просьбой поддержать нашу инициативу и рекомендовать Комитету Министров выступить с предложением о принятии русского языка в качестве третьего официального языка Совета Европы.

Сайт кампании:

www.newcoe.youngeuropa.org

НОВОСТИ МПД

ВОРОНЕЖ – ТЕРРИТОРИЯ СОВЕТА ЕВРОПЫ!

24-25 февраля прошел семинар «Свобода выражения мнения, свобода ассоциаций и собраний в рамках Европейской конвенции по правам человека (ст. 10 и 11 ЕКПЧ)». Мероприятие организовано Молодежным Правозащитным Движением и межрегиональной Правозащитной Группой Воронеж-Черноземье в сотрудничестве с Директоратом по Правам Человека Совета Европы при поддержке воронежского филиала Российской академии государственной службы. В семинаре приняли участие представители общественных организаций из Чеченской республики, Калмыкии, Ростова-на-Дону, Санкт-Петербурга, Москвы, Владимира, Орла, Тамбова.

Тема свободного выражения мнения, свободы ассоциаций и собраний приобрела особую актуальность в свете последних реформ, посвященных «борьбе с терроризмом». В частности, принятый в конце прошлого года закон «О внесении изменений в некоторые законодательные акты РФ», был признан Парламентской Ассамблеей Совета Европы несоответствующим европейским стандартам.

Настоящим открытием для экспертов Совета Европы стали примеры из практики участников – нарушений властными органами не только международных норм, но и Конституции РФ.

Отдельной серьезной проблемой является незнание судьями на местах положений Европейской Конвенции, и, тем более, судьи в большинстве случаев не знакомы с решениями Европейского Суда, и, в связи с этим, не могут выносить адекватные решения с опорой на международное право.

Эксперты Совета Европы, принимавшие участие в семинаре, порекомендовали россиянам не воспринимать Европейский Суд как панацею. «Европейский Суд завален жалобами из России. 95% из них не принимаются к рассмотрению. Поэтому наша задача не только разбирать конкретные дела, но и продвигать стандарты Совета Европы на национальном уровне» - объяснила Клементина Барбаро, программный советник Директората по правам человека Совета Европы. В рамках просветительской кампании члены Совета Европы планируют провести в регионах России серию подобных семинаров, чтобы обсудить на них некоторые статьи ЕКПЧ и проблемы их применения в России. Завершающий семинар также пройдет в Воронеже.

После семинара состоялась встреча Сети «В защиту свободы ассоциаций», участники которой обсудили планы ближайших действий по преодолению нарушений права на

свободу ассоциаций, а также обсудили взаимодействие с Директоратом Совета Европы по этой теме.

*Информационная служба МПД,
yhrm_info@hrworld.ru*

ВОРОНЕЖ СТАТЬ ПРОЗРАЧНЫМ И КОНТРОЛИРОВАТЬ КОНТРОЛЕРОВ

18-19 февраля прошла межрегиональная конференция «Новые вызовы гражданскому обществу в РФ в 2006 году», на которую собрались активисты экологических, правозащитных, антифашистских организаций из разных регионов России (Владимир, Нижний Новгород, Пермь, Ставрополь, Ростов-на-Дону, Орел, Москва). В качестве экспертов выступили: Игорь Аверкиев (Пермская гражданская палата), Йенс Зигерт (Фонд Белля), Пекка Хаакависто (Зеленая Лига Финляндии, спец. представитель ООН в Судане), Андрей Юров (Международное Молодежное Правозащитное Движение), Алексей Козлов (Движение гражданских действий ГРОЗА).

Участники конференции обсудили, как в новых социальных условиях наиболее эффективно влиять на ситуацию с соблюдением основных прав и свобод. Они определили основные вызовы, осложнявшие работу гражданских организаций: новый закон о некоммерческих и общественных организациях и его последствия; «шпиономания» как метод дискредитации неправительственных организаций в глазах граждан; образование квазигражданских структур (федеральная Общественная палата); в качестве отдельного вопроса был обозначен предстоящий саммит G8.

Для преодоления давления чиновников на различные организации было предложено «контролировать контролеров» - вести гражданский мониторинг действий Росрегистрации, а также создать базу для поддержки общественных организаций.

Максимальная прозрачность деятельности некоммерческих организаций и была признана основным методом борьбы со «шпиономанией». К июлю 2006 года будет подготовлена тематическая повестка, которую гражданские организации предложат «большой восьмерке». Перед этим организациям России предстоит договориться, в какой форме взаимодействовать с G8.

*Информационная служба МПД
yhrm_info@hrworld.ru*

НИЖНИЙ НОВГОРОД МОЛОДЕЖЬ В ПОДДЕРЖКУ ДМИТРИЕВСКОГО

Как известно, 3 февраля состоялось оглашение приговора Станиславу Дмитриевскому – известному правозащитнику из Нижнего Новгорода, обвиняемому в «разжигании межнациональной розни».

В этот же день вблизи здания суда состоялся пикет в поддержку «обвиняемого», организованный Молодежной Право-

защитной Группой – Поволжье при поддержке международного Молодежного Правозащитного Движения и ряда правозащитных организаций Нижнего Новгорода (Комитет против пыток, Общество «Мемориал»,

Нижегородский правозащитный союз, Экоцентр «Дрон» и др.). Среди основных лозунгов акции: «За свободу слова!», «За желание мира не судят!», «Свободу Дмитрию-евскому» и др.

Для участия в пикете в Нижний Новгород приехали активисты молодежных организаций из Воронежа, Москвы, Владимира и др., в том числе, независимой ассоциации студентов «Я думаю». Участники пикета разместились у одного из зданий, расположенных около суда.

Следует отметить, что по завершении проведения пикета сотрудники милиции пытались воспрепятствовать попаданию его участников в здание суда, мотивируя это наличием «приказа».

*Виктория Громова, Наталья Звягина,
международное Молодежное
Правозащитное Движение
www.YHRM.org*

РОСТОВ-НА-ДОНУ МОЛОДЕЖЬ В РОССИИ НЕ ЗНАЕТ, ЧТО У ВСЕХ ЛЮДЕЙ – ОДИНАКОВОЕ СЕРДЦЕ

2 февраля в Ростове-на-Дону в рамках проекта «Поддержка иностранных студентов в РФ» МПД прошла встреча с иностранными студентами, на которой обсуждались проблемы, с которыми сталкиваются иностранные студенты в России. В офисе межрегиональной общественной организации «Скифский национальный Конгресс» собрались 13 студентов из 7 стран (Монголии, о. Маврикий, Южной Кореи, Индонезии, Ливана, Германии и Финляндии), а также представители армянской и еврейской национальных общин города.

На встрече, проходившей в формате фокус-группы, обсуждались такие проблемы, как: участвовавшие случаи насилия и дискриминации по отношению к иностранцам в России, трудности в обучении, интеграции в студенческое сообщество, проблемы взаимодействия с правоохранительными органами и другими государственными структурами. Также участники узнали об информационном сайте и «горячей линии» по правам иностранных студентов, которые созданы в рамках проекта, а также иных возможностях и ресурсах поддержки со стороны организаторов.

Фокус-группа стала первым мероприятием по работе с иностранными студентами в Ростове и последней в ряду подобных встреч, проходивших в крупных студенческих центрах России в ноябре 2005 - январе 2006 г.г.

*Информационная служба МОБО ПМОМО
«Скифский национальный конгресс»,
snc_rostov@mail.ru*

АГЕНТСТВО СОЦИАЛЬНОЙ ИНФОРМАЦИИ (АСИ)
ЦЕНТР РАЗВИТИЯ ГРАЖДАНСКИХ ИНИЦИАТИВ
МЕЖДУНАРОДНАЯ СЕТЬ –
МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВООЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

КОНКУРС

творческих и исследовательских студенческих работ

«НЕ СТОЙ В СТОРОНЕ!»

Вы больше не можете спокойно смотреть на то, что происходит в городе
Вам кажется, что вы знаете решение той или иной социальной проблемы
Вы видите ту проблему, которую, по вашему мнению, не замечают остальные

ПРИМИТЕ УЧАСТИЕ В КОНКУРСЕ!

- ▶ Напишите эссе, очерк, сочинение, произведение в любом творческом жанре о волнующей вас общественной проблеме.
- ▶ Предложите свой вариант решения проблемы (пусть фантастический) в виде идеи или проекта.

ТЕМАТИКА КОНКУРСА:

- ▶ Участвует ли молодежь в развитии региона и общества?
- ▶ Права Человека: излишество или необходимость?
- ▶ Смертная казнь: нужна ли она в России?
- ▶ Национализм и ксенофобия: выдумка или реальная угроза?
- ▶ Молодежь и армия: служить должны все или только профессионалы?
- ▶ Роль средств массовой информации в жизни региона и общества сегодня
- ▶ Для кого и для чего работают общественные организации в России?

ЧТО ЖДЕТ ПОБЕДИТЕЛЕЙ:

вы сможете принять участие в тематических семинарах и тренингах, познакомиться с реальной практикой решения общественных проблем, получить поддержку для реализации своих проектов.



Работы направляйте по электронной почте: asi@vrn-net.org
или на адрес: 394000 ВОРОНЕЖ-центр, а/я - 355 с пометкой на Конкурс.
Дополнительная информация по тел.: 8 (4732) 955 995

НАД ЧЕМ РАБОТАЕТ СЕТЬ

ПРИГЛАШАЕМ К УЧАСТИЮ В АКЦИИ «СТОП РАСИЗМ!»

В преддверии Большой Европейской кампании «Все различны – Все равны!» мы приглашаем Вас принять участие в ежегодной международной Акции «Стоп расизм!» Молодежной сети против расизма и нетерпимости и международного Молодежного Правозащитного Движения, которая пройдет с 18 по 26 марта 2006 г.

Весенняя неделя действий против расовой и других форм дискриминации традиционно проходит под лозунгом «Быть расистом – стыдно!».

В этом году мы не предлагаем конкретного сценария, формата или концепции Акции – вместе со своими коллегами, друзьями и партнерами вы можете организовать:

- 1) общественные акции: митинги, пикеты, шествия и т.п.;
- 2) образовательные и просветительские мероприятия: уроки, дискуссии, семинары, тренинги, конкурсы и т.п.
- 3) культурные события: фестивали, выставки, кинопоказы и др.
- 4) самые невероятные и удивительные вещи – все, что поможет вам донести идеи акции до большего количества молодежи.

Акция проводится в рамках проекта «Молодежные действия - ПРОТИВ ксенофобии, расизма, национализма – ЗА толерантность и Права Человека» при поддержке фонда Джона Д. и Кэтрин Т. МакАртуров

Акция «СТОП расизм!» снова пройдет при поддержке Европейской сети против национализма, расизма, фашизма UNITED в рамках общеевропейской кампании «Твое слово против расизма!» (www.unitedagainstracism.org).

Поэтому наша задача не просто выступить против расизма, но и продемонстрировать солидарность всей Европы в борьбе с расовой дискриминацией.

Новости из регионов вместе с фотографиями обо всех действиях, организованных в вашем регионе и стране – войдут в итоговый отчет UNITED, который будет распространен среди антирасистских и антифашистских групп и организаций по всей Европе.

Просим вас до 16 марта сообщить об участии в международной Акции «Стоп расизм!» на адрес stopracism@anti-fa.ru.

Если вам необходима наша помощь, материалы акции и пр., запросите анкету по адресу: stopracism@anti-fa.ru.

Узнать подробнее об Акции «СТОП расизм!», в том числе, познакомиться с отчетами за прошлые годы, скачать информационные материалы – можно на сайте www.stopracism.anti-fa.ru

Аксенова Ирина, Никитина Анастасия
Молодежная сеть против расизма и нетерпимости
www.ynri.hrworld.ru

ПЕРМСКИЙ «МЕМОРИАЛ» ПРИНИМАЕТ ЗАЯВКИ ДЛЯ УЧАСТИЯ В ЛЕТНИХ ПРОЕКТАХ 2006 ГОДА

В нынешнем году «Мемориал» проведет шесть летних лагерей и две поисковые экспедиции по рекам Пермского края.

Поисковые экспедиции «По рекам памяти» проводятся в форме туристических водных и пеших походов по территории Пермского края и ставят перед собой задачу познакомить молодежь с историей политических репрессий советского периода.

Волонтерский лагерь «Вектор» проводится в два этапа: велопоход и стационарный лагерь на базе Мемориального музея «Пермь-36», который расположен на тер-

ритории бывшей зоны советского периода для политических заключенных. В настоящий момент она Превращена в Мемориальный музей истории политических репрессий и тоталитаризма в СССР.

Из двух этапов, состоит программа лагеря «Лаборатория свободной мысли»: вначале молодые люди сплавляются по реке Чусовой, а потом становятся лагерем на базе музея «Пермь-36». Там же с 11 по 13 августа, одновременно с Фестивалем гражданской песни «Пилорама», будет действовать волонтерский палаточный лагерь «Мой мир без вражды!». Лагерь проводится в рамках одноименной общественной кампании, направленной на развитие толерантности и межнационального согласия.

Международный волонтерский лагерь «Квартира» будет проведен в Перми совместно с немецкой организацией Aktion Suehnezeichen Friedensdienste («Акция Знака Искупления – служба делу мира»). Половину участников лагеря составят немецкие волонтеры, а другую – российские добровольцы. Основная тема – преодоление тоталитарного прошлого России и Германии.

Во всех проектах предусмотрена разнообразная просветительская и культурная программа для волонтеров: экскурсии, беседы, дискуссии, встречи с правозащитниками и бывшими политзаключенными, просмотры фильмов, творческие занятия и просто отдых!

Стать участниками проектов могут юноши и девушки в возрасте от 16 до 35 лет. Для этого необходимо заполнить анкету и прислать ее не позднее 1 июня в отделение «Мемориала» в Перми.

Подробнее узнать о проектах и скачать форму заявки вы можно на сайте www.pmem.ru

НАШ КАЛЕНДАРЬ

ФЕВРАЛЬ

6 – День свободных профсоюзов. В Лондоне начинает работать I Всемирная конференция профсоюзов, организованная Британским конгрессом тред-юнионов. Создается Всемирная федерация профсоюзов (1945г.).

7 – День борьбы за справедливость в правоохранительных органах. Петр III ликвидирует Тайную канцелярию розыскных

дел и запрещает применение пыток на допросах (1762г.).

15 – День вывода советских войск из Афганистана (1989г.).

17 – День мятежных поэтов. В этот день в 1964г. в Дзержинском райсуде Ленинграда началось слушанье дела по обвинению в злостном туеядстве Иосифа Бродского, будущего лауреата Нобелевской премии по литературе.

28 – День воссоединения с Европой. Россия становится 39-м членом Совета Европы (1996г.).

СТАТИСТИКА МПД

В январе 2006 к МПД присоединилось 20 индивидуальных корреспондентов.

География роста Сети:

Россия: Воронежская область – 9 человек, Волгоградская область – 4, Санкт-Петербург, Екатеринбург, Орёл, Ростов-на-Дону, Пятигорск по 1 человеку.

Германия (Берлин), Белоруссия (Минск) – по 1 корреспонденту.

Издается при содействии Фонда Джона и Кэтрин МакАртуров и Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.
Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать – 8.03.2006.
Дата выхода – 8.03.2006.
Тираж – 2000 экз.
Отпечатано в типографии ПЛ.
распространяется бесплатно

Адрес редакции:
103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1
Почтовый адрес:
394000, Воронеж-центр, а/я 152.
Тел.: (495) 207-42-08, (4732) 54-55-32.
yhrm-info@hrworld.ru

Адрес типографии и издателя:
394000, Воронеж-центр, а/я 163.
Тел.: (4732) 54-55-32. literary@hrworld.ru

Учредитель – БФ «Интернациональный проект – Молодежное правозащитное Движение».
Издатель – Профсоюз Литераторов.

Выпускающий редактор – Ольга Казарина.
Технический редактор – Дмитрий Большаков.
Дизайн – Захар Яцын.
Верстка – Андрей Бубликов.